

Úvod	5
I. Suroviny ve světové ekonomice a podíl rozvojových zemí na světovém surovinovém bohatství	9
Geologické zásoby surovin ve světě a v rozvojových zemích	12
Postavení rozvojových zemí ve světové těžbě nerostných surovin	26
Postavení surovin ve světovém obchodě a účast rozvojových zemí	34
Cenový vývoj surovin a hotových výrobků	44
II. Nesoulad mezi těžbou a spotřebou surovin a vznik závislosti v mezinárodních ekonomických vztazích	55
Růst spotřeby surovin, rozdílnost místa těžby a místa spotřeby a hlavní směry světových obchodních proudů surovin . . .	55
Růst závislosti průmyslových kapitalistických zemí na dovozu surovin	62
Úsilí rozvojových zemí o vývoz surovin na vyšším stupni zpracování	69
III. Mezinárodní monopoly a suroviny	76
Monopoly první a druhé generace a jejich zájem o suroviny	76
Nové formy monopolního kapitálu — nadnárodní a mnohonárodní společnosti	85
Nadnárodní společnosti a vývoz kapitálu	89
Kontrola surovinových zdrojů mezinárodními monopoly . .	99
IV. Boj rozvojových zemí o kontrolu vlastního surovinového bohatství a ekonomickou nezávislost	117
Pokusy o regulaci a stabilizaci surovinových trhů	118
Sdružení výrobců surovin	125

V čem spočívá síla a úspěch OPEC?	126
Dvacetiletá historie OPEC a její výsledky	140
OPEC a její budoucnost	152
OPEC — výjimka nebo realizovatelný vzor pro ostatní rozvojové země se surovinovým bohatstvím?	154
Hospodářská spolupráce mezi zeměmi vyvážejícími ropu a po- skytování pomoci ostatním rozvojovým zemím	164
V. Přestavba mezinárodních ekonomických vztahů a problematika surovin	184
Základní přístup rozvojových zemí k Novému mezinárodní- mu ekonomickému řádu	186
Komplexní řešení mezinárodního obchodu surovinami . . .	194
Postoje a možnosti kompromisů v přístupech vyspělých kapitalistických zemí k Novému mezinárodnímu ekono- mickému řádu	201
Postoj socialistických zemí k Novému mezinárodnímu ekono- mickému řádu	210
VI. Energetický a surovinový problém v současném světě a jeho řešení	217
Energetická a surovinová krize v kapitalistických zemích a její vliv na politický a ekonomický vývoj ve světě	217
Možnosti řešení energetického a surovinového problému a jeho globální společenské souvislosti	232
VII. Energetický a surovinový problém a mezinárodní hospodářská spolupráce	253
Energetický a surovinový problém ve vyspělých kapitalistic- kých zemích a otázky mezinárodní spolupráce	254
Socialistické země a energetický a surovinový problém . . .	267
Potřeba globálního řešení energetického a surovinového pro- blému	282
Přílohy	297
Slovníček k základním kovům a surovinám	331
Použité zkratky	336
Literatura	338
Věcný rejstřík	342